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Protokoll                                                                             Gemeinde Filsum 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-16-2019) am Dienstag, 
03.09.2019,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:05 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Ralf Collmann    
Frau Erika Focken    
Herr Behrend T. Garrelts    
Herr Renke Gastmann    
Herr Bernhard Gathen    
Frau Helga Habierski    
Herr Gert Hicken    
Herr Rainer Jürgens    
Herr Hermann Kampen    
Herr Marcel Loers    
Herr Wilhelm Möhlmann    
Herr Holger Schulte    
Herr Dieter Wattjes    

Protokollführer 
Frau Rena Broers    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 13.06.2019   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsaus-
schusses   

 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Beratung und Beschluss über die Veräußerung eines Grundstücks 

DS-F-16-0161 
 8. Beratung und Beschluss über einen Antrag von Sven Komning, 

Buxbarger Weg DS-F-16-0162 
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 9. Beratung und Beschluss über die Abgabe einer Stellungnahme zum 
BImSch-Antrag der Firma Kupa DS-F-16-0163 

 10. Sachstand Erstellung eines Gewerbegebietes IV-F-16-0152 
 11. Anträge und Anfragen   
 12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Gathen begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung des Gemein-
derates Filsum.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung festgestellt.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 13.06.2019   
  

Das Protokoll vom 13.06.2019 wird einstimmig genehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses   
  

Gemeindedirektor Boelsen teilt folgendes mit: 
- Der Abbruch des Feuerwehrgebäudes Lammertsfehn soll im September durch-

geführt werden, der Bau ab Oktober starten. Die Baugenehmigung liegt aber 
noch nicht vor. Die Antenne für die Internetverbindung wird vorübergehend am 
Glockenturm angebracht, der Funkmast für die Feuerwehr wird am Dorfgemein-
schaftshaus installiert. 

- Für die Feuerwehr wurde bis zum Bauende eine Vereinbarung mit dem Landwirt 
de Vries aus Lammertsfehn getroffen, dass dort die Fahrzeuge und alle weiteren 
Materialen der Feuerwehr untergestellt werden können. 

- Die Läuteanlage des Glockenturms in Lammertsfehn ist kaputt. Der Auftrag für 
die Reparatur wurde erteilt. 

- Bauende für das Glasfaserkabel ist laut EWE August 2019. Manche Höfe haben 
keinen Anschluss erhalten. Hier muss der Samtgemeinderat über das weitere 
Vorgehen entscheiden. 

- Mit dem Ehepaar Meier wird ein Arbeitsvertrag als Brückenwärter für die Brücke 
in Brückenfehn geschlossen. 
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6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Da keine Einwohner anwesend sind, entfällt der Tagesordnungspunkt.  

 
7. Beratung und Beschluss über die Veäußerung eines Grundstücks DS-F-16-0161 
  

Der Gemeinderat schließt sich der Empfehlung des Verwaltungsausschusses an und 
beschließt, das Grundstück an die Firma HTH zu veräußern. Es soll mindestens ein 
Verkaufspreis von 8,00 €/qm erzielt werden.  

 
8. Beratung und Beschluss über einen Antrag von Sven Komning, Buxbarger Weg 

DS-F-16-0162 
  

Es wird auf die im Verwaltungsausschuss erläuterten Ergebnisse durch Polizeihaupt-
kommissar Schulte hingewiesen. Es soll ein Gespräch mit Herrn van Deest vom Stra-
ßen- und Tiefbauamt des Landkreises Leer bezüglich einer möglichen Verkehrsberuhi-
gung geführt werden. Im Rahmen dieses Tagesordnungspunktes wird auch auf die 
Straße Wergenweg hingewiesen. Auch hier haben Anwohner eine Verkehrsberuhigung 
beantragt. Dieser Punkt soll im gleichen Zuge mit Herrn van Deest besprochen werden. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Antrag von Herrn Komning die Straße 
Buxbarger Weg zu sperren abzulehnen. Des Weiteren soll ein Schild aufgestellt werden, 
dass die Straße für den landwirtschaftlichen Verkehr ab Leeraner Straße freigegeben 
ist.  

 
9. Beratung und Beschluss über die Abgabe einer Stellungnahme zum BImSch-

Antrag der Firma Kupa DS-F-16-0163 
  

Die Firma KUPA Entsorgung UG stellt einen Antrag auf Genehmigung zur Errichtung 
und zum Betrieb von Anlagen im Sinne des § 4 Bundes-Immissionsschutzgesetzes. Im 
Verwaltungsausschuss wurde der Sachverhalt bereits erläutert.  
Es wird einstimmig beschlossen, den Antrag mit einer positiven Stellungnahme abzuge-
ben. Es soll in der Stellungnahme darauf hingewiesen werden, dass keine Abfälle durch 
Wind und Wasser in die Umgebung bzw. ins Abwasser gelangen sollen. Hier ist seitens 
des Unternehmens Vorsorge zu treffen.  

 
10. Sachstand Erstellung eines Gewerbegebietes IV-F-16-0152 
  

Die Stellungnahme des Landkreises Leer liegt dem Gemeinderat als Informationsvorla-
ge vor. Die Kompensation der Wallhecken muss durch ein Planungsbüro geklärt wer-
den. Es wird darauf hingewiesen, dass in Westoverledingen mehrere Ausgleichsflächen 
angeboten werden. Die Kosten für die Erstellung des Gewerbegebietes belaufen sich 
auf ca. 3,5 Mio. Euro. Durch Förderungen und Verkaufserlöse wird der Gemeinde Fil-
sum ein Defizit von ca. 660.000 € entstehen. Es müssen Aufstellungsbeschlüsse ge-
fasst werden und ein Planungsbüro beauftragt werden. Der Gemeinderat nimmt den 
Sachverhalt zur Kenntnis.  

 
11. Anträge und Anfragen   
  

- Ratsherr Gastmann beantragt die Aufstellung eines “Anlieger frei –Schildes“ für 
den Houkweg. Bisher steht dort nur ein Schild mit einer 6 Tonnen Beschrän-
kung. Der Sachverhalt soll mit dem Landkreis Leer abgeklärt werden. Grund-
sätzlich stimmt der Gemeinderat mit 12 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung dafür, 
ein Anlieger frei Schild im Houkweg aufzustellen, sofern seitens des Landkreises 
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keine Bedenken bestehen. 
- Es wird darauf hingewiesen, dass das Straßenschild Deddeloh fehlt. 
- Auf Nachfrage teilt Gemeindedirektor Boelsen mit, dass das Programm Tellme 

noch nicht einwandfrei läuft und daher noch nicht genutzt werden kann. Es soll 
aber in Kürze für alle Ratsmitglieder zur Verfügung stehen. 

 
 
 

 
12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Da keine Einwohner anwesend sind, entfällt dieser Tagesordnungspunkt.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführerin 

 
 
 
 

[Gathen]    [Boelsen]    [Broers] 
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